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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację poselską nr 5675 Pana Andrzeja Kosztowniaka wraz z grupą 

posłów, w sprawie realizacji 100 konkretów na 100 dni, poniżej przedstawiam stosowne 

informacje w zakresie zagadnień leżących we właściwości Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej.

Ad. pkt 13

1 października 2024 r. weszła w życie ustawa z dnia 15 maja 2024 r. o wspieraniu rodziców 

w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka -- „Aktywny rodzic” (Dz. U. poz. 858), 

która stanowi realizację zapowiedzi wskazanej w expose Prezesa Rady Ministrów Donalda 

Tuska.

Powyższa ustawa wprowadziła do systemu prawnego trzy nowe świadczenia:

- świadczenie „aktywni rodzice w pracy”,

- świadczenie „aktywnie w żłobku”,

-  świadczenie „aktywnie w domu”.

Świadczenie „aktywni rodzice w pracy” kierowane jest do aktywnych zawodowo rodziców 

dziecka w wieku od 12 do 35 miesiąca życia. Ustawa definiuje aktywność zawodową, której 

poziom/rodzaj uprawnia do otrzymywania ww. świadczenia. Świadczenie „aktywni rodzice 

w pracy” przysługuje w wysokości 1500 zł miesięcznie przez okres 24 miesięcy od 12 do 35 

miesiąca życia dziecka. W przypadku dzieci legitymujących się orzeczeniem 

o niepełnosprawności świadczenie to przysługuje w podwyższonej wysokości 1900 zł 

miesięcznie.

Świadczenie „aktywnie w żłobku” zastąpiło uprzednio funkcjonujące i  zdecydowanie mniej 

korzystne dofinansowanie obniżenia opłaty za pobyt dziecka w żłobku, klubie dziecięcym lub 

u dziennego opiekuna, które przysługuje w wysokości do maksymalnie 400 zł miesięcznie, 

uregulowane w ustawie z dnia z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi do lat 3. 

Świadczenie „Aktywnie w żłobku” jest kierowane do rodziców dzieci uczęszczających do 

instytucji opieki nad dzieci do lat 3. - czyli żłobka, klubu dziecięcego albo dziennego opiekuna 

i przysługuje w wysokości do 1500 zł miesięcznie na dziecko lub do 1900 zł miesięcznie na 

dziecko niepełnosprawne, jednak nie więcej niż wysokość opłaty, jaką rodzic ponosi za pobyt 

dziecka w instytucji opieki. To świadczenie nie jest wypłacane bezpośrednio wnioskującemu 

rodzicowi, ale jest przekazywane do żłobka, który obniży rodzicowi opłatę za pobyt dziecka 

w tej instytucji. 

Natomiast świadczenie „aktywnie w domu” zastąpiło uprzednio funkcjonujący rodzinny 

kapitał opiekuńczy (mniej korzystny, gdyż nie przysługujący na pierwsze dziecko). „Aktywnie 

w domu” przysługuje na każde dziecko w rodzinie w wieku od 12 do 35 miesiąca życia dziecka 
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i jest wypłacane w wysokości 500 zł miesięcznie przez 24 miesiące. „Aktywnie w domu” 

kierowane jest do tych rodziców dzieci w wieku od 12 do 35 miesiąca życia, którzy nie są 

uprawnieni lub z własnej woli nie decydują się na skorzystanie ze świadczenia „aktywni 

rodzice w pracy” lub „aktywnie w żłobku”, gdyż w szczególności pozostają nieaktywni 

zawodowo lub ich dziecko nie uczęszcza do instytucji opieki.

Wybór jednego z trzech powyższych świadczeń należy do decyzji rodzica przy założeniu, że 

na to samo dziecko, za dany miesiąc może być wypłacone tylko jedno ze świadczeń. Rodzice 

mają także możliwość wielokrotnej zmiany świadczeń, tj. rezygnacji z jednej formy wsparcia 

i przejścia na drugą, z zastrzeżeniem, że w danym miesiącu na dane dziecko rodzic będzie 

mógł pobierać tylko jedno z wybranych przez siebie świadczeń.

Jednocześnie, zgodnie z danymi przekazanymi przez ZUS, od 1 października br. do 

18 listopada br. (dane na koniec dnia), rodzice złożyli w sumie nieco ponad 388 tys. wniosków 

o świadczenia „aktywny rodzic”, obejmujących 395 tys. dzieci, w tym:

 na „aktywnie w domu” – 100 831 wniosków na 102 590 dzieci,
 na „aktywni rodzice w pracy” – 107 575 wniosków na 109 602 dzieci,
 na ”aktywnie w żłobku –  179 927 wniosków na 182 852 dzieci.

Ad. pkt 16 

Obecnie cały czas trwają prace w ramach Międzyresortowego Zespołu do spraw Funduszu 

Kościelnego pod kierownictwem Wicepremiera i Ministra Obrony Narodowej Władysława 

Kosiniaka-Kamysza, który ma wypracować wspólne stanowisko i projekt dotyczący 

Funduszu.

Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej opracowało koncepcję likwidacji 

Funduszu Kościelnego oraz zmiany źródeł finansowania jego wydatków, ponadto 

przedstawiliśmy propozycje dwóch wariantów rozwiązania problemu identyfikacji 

i przypisania w systemie ubezpieczeń społecznych osób ubezpieczonych będących 

duchownymi do poszczególnych kościołów i związków wyznaniowych. W tej sprawie 

zostaną podjęte dalsze rozstrzygnięcia

Ad. pkt 19

W odpowiedzi na pytanie w sprawie stanu prac nad projektem ustawy przewidującym 

podwyższenie zasiłku pogrzebowego uprzejmie informuję, że ze szczegółowymi 

rozwiązaniami zaproponowanymi w projekcie ustawy o zmianie ustawy o emeryturach 

i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw (numer 

z wykazu: UA5) oraz stanem prac legislacyjnych można zapoznać się na stronie podmiotowej 

Rządowego Centrum Legislacji.

Jednocześnie informuję, że wspomniany projekt ustawy był przedmiotem uzgodnień, 

konsultacji publicznych oraz opiniowania, a następnie został wniesiony do rozpatrzenia 

przez Stały Komitet Rady Ministrów.

Zgodnie z komunikatem przekazanym przez Przewodniczącego Stałego Komitetu Rady 

Ministrów, w związku z wprowadzeniem stanu klęski żywiołowej na obszarze części 

województwa dolnośląskiego, opolskiego oraz śląskiego, podjętymi przez Rząd działaniami 

i zobowiązaniami, oraz potrzebą zabezpieczenia środków finansowych na usuwanie skutków 

powodzi, projekt ustawy został zdjęty z porządku obrad Stałego Komitetu Rady Ministrów 

w dniu 19 września 2024 r., a jego rozpatrzenie zostało wówczas odroczone do momentu 

decyzji o możliwości kontynuacji prac nad proponowanymi rozwiązaniami.
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W listopadzie br. Stały Komitet Rady Ministrów podjął decyzję o wznowieniu prac nad ww. 

projektem ustawy. Ustalenia Komitetu będą udostępnione na stronie podmiotowej 

Rządowego Centrum Legislacji.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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